EXAMEN : BACCALAUREAT PROFESSIONNEL SESSION : 2006
SPECIALITK : CARROSSERIE CPTICONS : CONSTRUCTION ET REPARATION
EPREUVE 1 : EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE
SGUS - EPREUVE B : MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIGUES
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PUNITH 9 12 Burée : 2 heurss Coefficient : 2

Ce sujet comporte 7 pages numérotéesde 1 4 7.
Assurez-vous gue cet exemplaire est complet.
3'i} est incomplet, demandez un autre exemplaire au chef de salle.

SQEET -

isé : toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices programmabies,
alphanumériques ou & €cran graphique & condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne
soit pas fait usage d’imprimante. Le prét entre candidats est interdit.

LE SUJET COMPREND DEUX PARTIES

BAREME

PARTIES INDICATIF

Mathématiques 15 points

Sciences physigues 05 points

Total 2¢ points

ATTENTION

e Les documents & compléter et 4 rendre ne sont fournis qu’en un seul exempia
Aucun exemplaire supplémentaire ne sera remis aux candidats ﬂerd nt le
épreuves.
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AVERTISSEMENT

e texte da sujet, de ses questions ou de ses annexes vous conduit a formuler une ou plusieurs
ses, il vous est demandé de Ia (ou les) mentionner explicitement dans votre cop
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- SUJET -

PROBLEME 1 : (8 points)

Pour rentabiliser son entreprise un carrossier fait ’acquisition d’une macmne dont le prix d’achat est
10 000 euros. Cette machine perd chaque année 10 % de 1a valeur de ’année précédents.

On appelle V), V3 et V3 les valeurs de la machine aubout de 1, Z et 3 ans dﬂ fonctionnement.

Partie A : Kiude d’une suite

1} CalculerV, Vy et Vs,

Montrer que Vi, Vp, et V3 sont les premiers termes d’uns suite géométrique (V) ol n est un
nombre entier positif. Préciser sa raison.

)
S’

3} Montrer que V= 9000 x 0,91
4y Compléter le tableau de valeurs de ’annexe. Les résultats seront arrondis au centiéme.

5} Placer les points de coordonnées (n ; V) dans le repére de Pannexe.

1} Soit £ la fonction définie sur Pintervalle [1 ; 10] par: f(x} =10 000 x ,9"

a) Vérifier que: L=V, f(2)=Vy, [f(3=V;
b} Exprimerf{n}en fcncti@n de n.

[¢]
g’
[e]
]
-y
('D

n remarquant gue 10 060 x 0,5 = 6 000, déduire que f(n} = V.

2} On donne le tableau de variation de la fonction f
x 1 10
Signede f'{x) -
9 660
3 486,78
Construire la représentation graphique de la fonction f sur Pintervalle [1; 10] en utilisant le

.
repére de Pannexe.

(W8]
S’

Déterminer graphiquement le temps au bout duquel la machine perd la moitié€ de sa valeur initiale.
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PROBLEME 2 : (7 points)
Les parties A, B et C sont indépendantes

Suite & un choc sur un véhicule ayant provoqué une déformation, un carrossier expertise les dégéts. Il
dresse un tableau co*rp ratif des coordonnées des points A et B (valeurs constructeur caractérisant le

véhicule} et des coordonnées des poims A’ et B’ relevées apres le choc. Le relevé est effectué par
rapport & un point de réz rence O et deux axes perpendiculaires (Ox) et (Oy).
L’unité utilisée est le millimetre.
ALy 7 - .
’ Vue de dessus
AR
ki HE A S
404 —
7 x
A
~ A0} —
‘)“u )
— A e
3 4 2 $
P yo ? %
o s 2 o L’
s S S S S
oo} =f =T -~ & \.f
h . L [
Tableau des coordonnées :
AXE VALEURS CONSTRUCTEUR
En A EnB
{Ox} 2200 2700
Oy} -~ 750 - 600
VALEURS RELEVEES APRES LE CHOC
En A’ En B’
{Ox) 2300 2600
(%)) - 500 y
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Partie A : Déplacement du point A en A’.

1} Calculer ies coordonnées du vecteur AA'.

N2
e’
¢

résultat sera arrondi & ’unité,

—
Partic B : Mesure ¢ de Pangle de défermation AGA’.

D’aprés le tableau des coordonnées, on déduit OA (2 200 ; - 750).

et
p—
>

Donner les coordonnées du vecteur OA'.

Calculer le produit scalaire OA«OA.

\®
oo’
P

by

4} En déduire, en degré, 1a mesure de 1’ angle . Le résultat sera arrondi 2
/ s iy g

hw
»
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o
(1)
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(%]
=
5]
Lo
o3
L
g
Sﬁ N

met en évidence que "ordonnée y du point B’ vérifie I’équation :
4 1)2 2 _ 2
1007 + (v + 600) = 140

Montrer que cette équation peut s’écrire 1 3*+ 1 200y +350 400 =0

%

[y
N

2) Résoudre cette équation. Les résultats seront arrondis & 'unité.

3} En déduire I’ordonnée du point B’.

Nanr’
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Calculer ;i AA } : la norme du vecteur AA' qui correspond au déplacement du point A en A’. Le

3) En prenant OA =2 324 et OA’ = 2 354, calculer la valeur de cos (o). Le résultat sera arrondi au

acement BB’ du point B en B’ est 140 mm. Par un calcul anaiogue a celui de la partie A, on
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CHIMIE : (3 points)

1} Une des réactions qui se déroulent dans un convertisseur catalytique est :

v OHg + ... Oy — .. COy + ... H)O

Recopier et équilibrer 1”équation bilan de cette réaction chimique.
2} Un alcane est un hydrocarbure dont la formule brute est ChHaneo 5
Un alcéne est un hydrocarbure dont la formule brute est C,Hy, .

a) Renérer 'hydrocarbure entrant en jeu dans la réaction précédente en donnant sa formule
5 p y J

brute.

S’agit-il d’un alcane ou d’un alcéne ?

b) Donner le nom et la formule développée de I’hydrocarbure.

c¢) Donner la formule développée et le nom de 1’alcéne ayant le méme nombre d’atomes de
carbone que I’hydrocarbure.

DYNAMIQUE DES FLUIDES : (2 points)

Un passionné d’automobile décide de rajouter un ailercn a ’arriére de sa voiture. Le schéma ci-
dessous représente 1’aileron vu de profil.

Sens de déplacement de 1’air par rapport a 1’aileron
Pa »
A lVA
B pB
VB

On suppose que 1’air au~-dessous de ’aileron se déplace & 100 knmvh lorsque 1’air au-dessus de aileron
se déplace & 80 kin/h. A ces vitesses, 1’air est assimilé 2 un fluide parfait incompressible.

1) Convertir les vitesses v4 et vg en m/s. Les résultats seront arrondis au dixiéme.

2) Calculer la différence de pression pa— pg

On prendra : va=22m/s vp=28m/s
On donne : la masse volumique de I’air : p = 1,3 kg/m®
En premiére approximation, on utilise I’équation de Bernoulli simplifiée :

1 2 1 9
EPVA + P :Epvs + Py

3) Quel sera I’effet de cette différence de pression sur la voiture ?
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ANNEXE A RENDRE AVEC LA COPIE

Tableau de valeurs

8

10

Va 9 000 5904,9

4304,67

3486,78

Repere

11 €00

10 000

9000

8 000

7 000

6 000

5000

4000

3 000

2000

1 000
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique

Fonction f Dérivée '
S J&)
ax+b a
x? 2x
%3 3x?
1 Ll
x x?
u(x) + v(x) u'(x) + v'(x)
a u(x) au'x)

Logarithme népérien : In
In(@b)=lna+Inb

a
In(=)=lna-Inb
n(b) a

In(a®)=nlna

Equéltion du second degré ax’+bx+c=0
A=b*-4ac
- Si A > 0, deux solutions réelles :
—b++A ~b-/A
a

X 2
2a
- 8i A = 0, une solution réelle double :
b
xl = xz = —5-;

- Si A <0, aucune solution réelle
SiA=0, ax’ +bx+c=a(x~x)(x~x,)

Suifes arithmétiques
Terme de rang 1 : u, et raison »
Termederangn: u, = +(n—-1)r
Somme des & premiers termes :
k(u +uy,)

2

w iy +otu, =

Suites géométriques
Terme derang 1 : u, et raison g

Termederang n: u, =u.q""
Somme des & premiers termes :
1- qk
—-q

U Uy oty =y

Trigonométrie
sin (a + b) = sina cosb + sinb cosa

cos (a + b) = cosa cosb - sina sinb
cos 2a=2 cos’a - 1

=1-2sin’a
sin 2a =2 sinag cosa
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Statistiques
P
Effectif total N = Zn,

i=1
P

Z”ixi

Moyenne X ==

P »
—\2 2
Zni(x,.—x) Znix,.
Variance ¥V ==L = i= ~x?
N N

Ecart type o= \[17

Relations métriques dans le triangle rectangle
A

AB*+ AC* = BC?

H

AB

sinl;’=14£; cosfs’:—; tanB = AC
BC BC

AB
Résolution de triangle

a__ 'bA: ¢ __oR
sindA sinB sinC
R : rayon du cercle circonscrit
a’=b>+¢? ~2bccos A

Aires dans le plan

Triangle : —;— besin A

Trapeze : %(B+ b)h
Disque : R’

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de
base B et de hauteur 4 : Volume Bh

Sphére de rayon R :

Aire : 4nR* Volume : -g-nR3
Cone de révolution ou pyramide de base B et de

hauteur 4 : Volume —;—Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans I'espace
vyv'=xx'+yy' Vv'= xx'+yy'+zz'

fl=de? T

Siv20 et v'20

vy'= ||17" X “Tﬂllcos(ﬁ,ﬁ')

v¥'=0 si et seulement si v.LV'
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